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У статті розглядається сутність понять «конкурентоспроможність» і «конкурентна перевага». Аналізуються основні підходи до 
управління конкурентоспроможністю підприємства в сучасних умовах. Зроблено висновок, що головною потребою сучасного управління 
конкурентоспроможністю підприємства стає визначення, наукове обґрунтування стратегічних конкурентних переваг і вирішення завдання 
утримання досягнутих позицій протягом тривалого часу.
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конкурентоспособностью предприятия
В статье рассматривается сущность понятий «конкурентоспособ-
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Мінливість умов ринкового середовища підпри
ємства та постійні трансформаційні процесі в 
економіці України вимагають від суб’єктів гос

подарювання адаптування до цих змін і забезпечення 
свого майбутнього успішного існування завдяки вирі
шенню проблеми створення та підтримки конкуренто
спроможності, управління конкурентоспроможністю. 
На сьогодні необхідністю є формування нових підходів 
до створення моделі управління підприємствами, які б 
мали змогу відповідати вимогам споживачів, успішно 
конкурувати на ринку.

Теоретичним і практичним питанням управління 
конкурентоспроможністю підприємства присвячені до
слідження таких вітчизняних та зарубіжних вчених: Оліна 
Б., Стівенсона В., Ламбена Ж., Портера М., Аптекаря С. С., 
Берсуцького Я. Г., Градова А. П., Заруби В. Я., Круглова М. І., 
Лисенка Ю. Г., Петренка В. Л., Іванова Ю. Б., Фатхутди

нова Р. А., Чумаченка М. Г. та ін. Вони зробили значний 
внесок у розробку основоположних проблем прийняття 
оптимального управлінського рішення.

Першим у науковий обіг поняття «конкуренто
спроможність» ввів М. Портер: «конкурентоспромож
ність підприємства – порівняна перевага стосовно ін
ших фірм» [2]. 

Ю. Іванов визначив КСП як «властивість підпри
ємства змінювати траєкторію руху або намічений режим 
функціонування у процесі адаптації до впливів зовніш
нього середовища з метою збереження розвитку вже на
явних або створених нових конкурентних переваг» [3].

Конкурентоспроможність – «це можливість під
приємства робити конкурентоспроможну продукцію, 
перевагу підприємства щодо інших підприємств даної 
галузі в країні і за її межами»,– стверджував Р. Фатхут
динов [4].
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КСП як економічна категорія означає здатність 
окремого суб’єкта випереджати свого суперника в досяг
ненні поставлених цілей на конкурентному ринку. Однак 
сучасна наука про теорію стратегії не дає як єдиного за
гальноприйнятого трактування змісту категорії «конку
рентоспроможність», так і єдиного загальноприйнятого 
підходу до методів її оцінки й формування [1].

Метою дослідження в роботі є вивчення та визна
чення характеристик діяльності підприємства, які на
дають можливість формування конкурентних переваг,  
і самого процесу створення конкурентних переваг.

Поняття «конкурентоспроможність» (КСП) не
розривно пов’язане з конкуренцією. Конкурен
ція – це суперництво між суб'єктами ринкової 

економіки за найкращі умови виробництва, вигідну по
зицію на ринку. Конкуренція сприяє розвитку україн
ських підприємств і виходу національної економіки на 
траєкторію стійкого зростання, створює умови для до
сягнення рівноваги між суспільними інтересами і праг
ненням виробника до збільшення прибутку.

Конкурентоспроможність підприємства – це від
носна характеристика, що відображає ступінь відмін
ності розвитку даного підприємства від конкурентів за 
ступенем задоволення своїми товарами потреб людей, 
а також можливості й динаміку пристосування підпри
ємства до умов ринкової конкуренції [5].

Поняття КСП підприємства можна охарактери
зувати такими особливостями: КСП не є іманентною 
якістю підприємства, вона може бути виявлена та оці
нена тільки в умовах наявності конкурентів (реальних 
або потенційних); поняття КСП відносне, тобто вона 
буде мати різний рівень стосовно різних конкурентів; 
визначається КСП підприємства продуктивністю вико
ристання залучених ним у виробничий процес ресурсів; 
рівень КСП підприємства залежить від рівня КСП його 
продукції, галузі, країни [5].

КСП підприємства визначають три групи факторів:
 на макроекономічному рівні – КСП території та 

країни;
 на галузевому рівні – КСП галузі;
 на рівні підприємства – фактори, що характе

ризують його власний потенціал, місце на рин
ку, зокрема унікальність продукції, рівень її 
КСП [1].

Основними умовами формування і забезпечен
ня КСП підприємств є внутрішні та зовнішні фактори. 
Дослідження управління КСП слід здійснювати в обо
в’язковому взаємозв’язку впливу факторів як внутріш
нього, так і зовнішнього середовища, яка є багаторівне
вою, багатоаспектною системою [9].

На макрорівні формується сукупність таких фак
торів: економічних, міжнародних, демографічних, пра
вових, географічних, науковотехнічних, технологічних, 
політичних та соціокультурних факторів.

На мезорівні на конкурентоспороможність діють: 
продуктивність галузі, наукоємність, оплата праці в га
лузі, капіталоємність, наукоємність, технічний рівень 
продукції, сукупність необхідних знань, ступінь екс
портної орієнтації. 

На мікрорівні на конкурентоспроможність впли
вають: ціна і якість продукції, що виготовляється під
приємством, його виробничий, технологічний стан, про
фесійнокваліфікаційний рівень персоналу, маркетин
гові можливості тощо [9]. 

М. Мескон до факторів прямого впливу відносить 
внутрішні фактори, а до опосередкованого – зовнішні 
фактори. М. Портер до факторів основного впливу від
носить: наявність конкуренції в галузі, ринкову владу 
покупців та постачальників, загрозу появи нових конку
рентів, загрозу появи товарівзамінників [10]. 

Фатхутдінов Р. А. серед зовнішніх чинників, які 
впливають на конкурентоспроможність підприємства на 
мезоекономічному рівні виділяє: використання доступ
них і дешевих ресурсів, прозорість ринку, система під
готовки кадрів, рівень інтеграції всередині країни, низькі 
процентні ставки, якісне правове регулювання, сприяння 
місцевих органів, гармонізація системи сертифікації [4]. 

До внутрішніх чинників на галузевому рівні слід 
віднести: попит на товар галузі, оптимальний рівень уні
фікації і стандартизації продукції, експорт наукомісткої 
продукції, наявність конкурентоспроможного персона
лу в галузі, оптимальний рівень галузевої концентра
ції, наявність конкурентоспроможних постачальників, 
оптимізація ефективності використання ресурсів, на
явність радикальних нововведень, великий обсяг кон
курентоспроможних підприємств в галузі, сертифікація 
та ексклюзивність продукції [11]. 

Іващенко Г. А. класифікує фактори конкуренто
спроможності за можливостями управління на: пер
винні, суб’єктивні, регульовані, контрольовані, заплано
вані; за ступенем дії на: статичні, динамічні, дискретні, 
безперервні; за можливостями виміру: вимірні, слабко 
вимірні, невимірні. На думку дослідників, конкуренто
спроможність залежить від ряду компонентів, які мож
на поділити на три групи: технікоекономічні, комерцій
ні та нормативноправові. Перші включають якість, ціну 
продажу і затрати на експлуатацію чи в процесі вико
ристання. Другі включають кон’юнктуру ринку, сервісне 
обслуговування, рекламу, імідж фірми. І треті фактори 
відображають вимоги технічної, екологічної безпеки, а 
також патентноправові вимоги [12]. 

Інші вчені визначають дію на конкурентоспромож
ність підприємства таких факторів, як: якість, ціна, на
дійність, час та витрати. Однак ученим не визначається 
вплив даних факторів у парній взаємодії, їх ранжуван
ня. Внаслідок жорстокої конкуренції одним із факторів 
можна назвати і ефективність логістичного менеджмен
ту, тобто управління товаротранспортними потоками.

Набір факторів, які визначають КСП підприєм
ства, виявляється настільки значущим і своє
рідним, що неможливо запропонувати єдину 

методику збирання даних стосовно їхньої обробки та 
ідентифікації для прийняття відповідних рішень. Разом 
з тим, досить широке коло таких факторів звужується 
концентрацією уваги на так званих конкурентних пере
вагах підприємствах, тобто таких характеристиках чи 
властивостях, яки забезпечать підприємству перева
гу над прямими конкурентами. До основних чинників 
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КСП підприємства на сучасному етапі віднесено такі: 
якість продукції і послуг, рівень техніки і технології, до
ступ до привабливих джерел фінансового забезпечення, 
рівень активності інноваційноінвестиційної діяльно
сті, наявність стратегії підтримки високого рівня кон
курентоспроможності, орієнтація у своїй діяльності на 
ринок і систематичну роботу зі споживачами, наявність 
конкурентної стратегії щодо безпосередніх конкурен
тів, рівень кваліфікації персоналу і рівень менеджменту, 
ринкова інфраструктура, правове поле функціонування 
підприємства тощо [7].

В умовах конкуренції головним завданням будь
якого підприємства є завоювання кращої конку
рентної позиції на ринку за рахунок формуван

ня, підтримки й розвитку конкурентної переваги, і як 
наслідок, одержання більших економічних вигід, тому 
стратегічною метою управління конкурентоспромож
ністю підприємства є формування, підтримка й розви
ток стратегічної конкурентної переваги.

Стратегічне управління включає два основні про
цеси: стратегічне планування і тактикотехнічне управ
ління реалізацією сформульованої стратегії.

Стратегія спрямовується на збереження і збіль
шення матеріального і нематеріального статку, макси
мізацію доходів від будьякої форми ділової активності, 
підвищення ступеня конкурентоспроможності підпри
ємства. Стратегічне конкурентне управління форма
лізується у вигляді концепції тактики конкурентного 
управління і визначається сукупністю моделей і засобів 
дій, які її складають. Тобто, під тактичним управлінням 
розуміється сукупність моделей і відповідних засобів, 
які обирає і практично використовує підприємство про
ти зовнішнього оточення, конкурентів і за допомогою 
якого реалізовує обрану стратегію [8].

Успішне функціонування підприємства в сучасних 
економічних умовах можливо при постійному аналізі 
зовнішнього та внутрішнього середовищ і своєчасному 
вживанню адекватних заходів щодо адаптації до умов, 
які швидко змінюються.

Прийняття рішення про формування нової конку
рентної переваги відбувається у процесі моніторингу 
існуючих конкурентних переваг, коли виникає необхід
ність перекривання застарілих конкурентних переваг 
і тих, що перебувають на стадії спаду, новими, більш 
ефективними й стійкими, та виявлення можливих но
вих конкурентних переваг з урахуванням потреб ринку. 
Порядок формування нових конкурентних переваг роз
діляють на чотири етапи: підготовчий, проектний, впро
вадження нових конкурентних переваг, аналіз результа
тів впровадження нових конкурентних переваг [9].

На підготовчому етапі відбувається аналіз ін
формації, яка необхідна для формування нових кон
курентних переваг, отриманої в процесі моніторингу, 
виявлення нових конкурентних переваг на базі аналізу 
отриманої інформації й зіставлення їх з можливостями 
підприємства. Наступним кроком у рамках підготовчо
го етапу виступає обґрунтування рішення про форму
вання переліку нових конкурентних переваг з урахуван
ням їх рейтингування за значущістю для підприємства 

та одержуваною ефективністю й стійкістю у випадку їх 
реалізації та відповідності конкурентній стратегії.

На проектному етапі розробляється проект нової 
конкурентної переваги, де вказуються всі задіяні фа
хівці підприємства та їх функції у процесі формування 
нових конкурентних переваг. Вслід за цим проводиться 
оцінка очікуваної ефективності й стійкості нових кон
курентних переваг у рамках проекту.

При відповідності вимогам проект нової конку
рентної переваги приймається до впровадження (третій 
етап). При невідповідності критеріям необхідно поверну
тися до першого етапу з метою отримання нової інфор
мації за результатами моніторингу конкурентних переваг 
перш ніж ухвалювати рішення про формування нових.

Після впровадження нової конкурентної перева
ги проводиться останній, четвертий етап – визначення 
результатів від її реалізації. У рамках даного етапу про
водиться аналіз зіставлення запланованих результатів з 
отриманими на основі проведення моніторингу. У ви
падку відповідності встановленим критеріям підпри
ємство вживає заходів з підтримки нової конкурентної 
переваги. В іншому випадку провадиться аналіз проекту 
й виявляються слабкі місця, які необхідно усунути.

Наведений методичний підхід до організації про
цесу формування нових конкурентних переваг дозво
ляють сформувати ефективну та стійку систему конку
рентних переваг підприємства [9].

Забезпечення високих фінансових результатів і 
стій кої конкурентної позиції можливе завдяки 
ефективній реалізації та підтримці існуючих кон

курентних переваг підприємства, які власне й забезпе
чують його конкурентоспроможність. Вирішення цього 
завдання потребує розробки науковометодичного за
безпечення процесів оцінювання та формування ефек
тивних і стійких конкурентних переваг підприємства. 
Проблеми оцінювання та формування конкурентних 
переваг промислових підприємств є актуальними для 
будьякого вітчизняного виробника, оскільки від на
явності стійких конкурентних переваг залежить рівень 
конкурентоспроможності підприємства на ринку та 
стійкість його конкурентної позиції [4].

Дослідження сутності та різноманітності концепцій 
управління конкурентоспроможністю підприємства дає 
можливість більш точно визначити його основні особли
вості, фактори й напрямки формування змін. Головною 
потребою сучасного управління конкурентоспроможніс
тю підприємства стає визначення, наукове обґрунтуван
ня стратегічних конкурентних переваг та вирішення за
вдання утримання досягнутих позицій тривалий час.    
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ТеореТичнІ ПІдходи до виЗначення Та УПравлІння 
конкУренТоСПроМожнІСТю ПоТенцІалУ ПІдПриєМСТва

чУмАК Л. ф., КОтЛЯР Г. В.

УДК 338.12.017

чумак Л. Ф., Котляр Г. В. теоретичні підходи до визначення та управління конкурентоспроможністю потенціалу підприємства
У статті розглядається сутність понять «конкурентоспроможність потенціалу», його особливості та структура. Наводиться механізм управління 
конкурентоспроможним потенціалом та його діагностика. Зроблено висновок, що підприємство може мати конкурентоспроможний потенціал за умов 
досягнення високої якості продукції, оптимальних цін, інновацій у виробництві. Досягнути цих переваг неможливо без утворення міцної, жорсткої, всеосяжної 
системи управління конкурентоспроможністю потенціалу підприємства.

Ключові слова: потенціал, конкурентоспроможність, конкурентоспроможний потенціал, структура та система управління, механізм управління 
конкурентоспроможним потенціалом.
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УДК 338.12.017
Чумак Л. Ф., Котляр Г. В. Теоретические подходы к определению 

и управлению конкурентоспособностью потенциала предприятия
В статье рассматривается сущность понятия «конкурентоспособность по-
тенциала», его особенности и структура. Приводится механизм управления 
конкурентоспособным потенциалом и его диагностика. Сделан вывод, что 
предприятие может иметь конкурентоспособный потенциал при условии 
достижения высокого качества продукции, оптимальных цен и инноваций в 
производстве. Достичь этих преимуществ невозможно без создания мощной, 
жесткой, всеобъемлющей системы управления конкурентоспособностью по-
тенциала предприятия.
Ключевые слова: отенциал, конкурентоспособность, конкурентоспо
собный потенциал, структура и система управления, механизм управле-
ния конкурентоспособным потенциалом.
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Chumak L. F., Kotlyar G. V. Theoretical Approaches to the Identification and 

Management of Competitive Potential of the Company
In the article the essence of the concept «competitive potential», its features and 
structure is investigated. Control mechanism provides competitive potential and 
its diagnosis. It is concluded that the company may have competitive potential 
subject to the achievement of high quality products, the best prices and innova-
tions in manufacturing. To achieve these benefits is not possible without a strong, 
tough and comprehensive competitiveness management capacity of enterprises.
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agement system, management mechanism competitively potential.
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